

标题新闻

国家主席习近平将于31日晚7时通过中央广播电视总台和互联网,发表二〇二〇年新年贺词。据新华社

习近平对京张高铁开通运营作出重要指示

京张高铁建成投运意义重大

冬奥会各项筹备工作都要高标准高质量推进

新华社电 北京至张家口高速铁路12月30日开通运营,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示。他指出,1909年,京张铁路建成;2019年,京张高铁通车。从自主设计修建零的突破到世界最先进水平,从时

速35公里到350公里,京张线见证了中国铁路的发展,也见证了中国综合国力的飞跃。回望百年历史,更觉京张高铁意义重大。谨向参与规划建设的全体同志致以热烈的祝贺和新年的问候!

习近平强调,京张高铁是北京冬奥会的重要配套工程,其开通运营标志着冬奥会配套建设取得了新进展,其他各项筹备工作也都要高标准、高质量推进,确保冬奥会如期顺利举办。

京张高铁是国家《中长期铁路网规划》中“八纵八横”京兰通道的重要组成部分,也是北京冬奥会重要配套基础设施工程,于2015年12月开工建设。京张高铁由我国自主设计建造,是世界上最先进的时速350公里的智能高速铁路。开通后,北京至张家口太子城的冬奥会主赛场可在1

小时内通达;与连接开通的张家口至呼和浩特、张家口至大同高铁相衔接,北京至呼和浩特可在2小时20分钟左右通达,北京至大同可在1小时40分钟左右通达。

相关报道详见A08版

多部门发布指导意见 保障在校学生“舌尖上的安全”

中小学幼儿园不得在校内设置食品小卖部、超市

新华社电 “具备条件的中小学、幼儿园食堂原则上采用自营方式供餐。”国家市场监督管理总局有关负责人介绍,国家市场监督管理总局等部门近日联合印发了《关于落实主体责任强化校园食品安全管理的指导意见》。

中小学、幼儿园食堂原则上采用自营方式供餐

本次意见有两大亮点,一是具备条件的中小学、幼儿园食堂原则上采用自营方式供餐,不再签订新的承包或者委托经营合同。二是非寄宿制中小学、幼儿园原则上不得在校内设置食品小卖部、超市,已经设置的要逐步退出。

因片面追求经济利益,一些校外供餐单位、承包或者委托经营的食堂,容易放松食品安全管理。“在监管执法中,发现了因为主体责任不落实,疏于食品安全管理而引发食源性疾病的问

题。”国家市场监督管理总局一位负责人表示,为有效有力防范此类安全风险,意见要求具备条件的中小学、幼儿园食堂原则上采用自营方式供餐。

为推动中小學生、幼兒養成健康飲食習慣,通過正餐攝入營養所需,防止片面依賴零食,意見要求,非寄宿制中小學、幼兒園原則上不得在校內設置食品小賣部、超市。

整治校園周邊無證無照經營食品

校園周邊無證無照經營食品一直是學生家長們的揪心事、煩心事。這名負責人說,為解決這些問題,意見明確規定,對學校周邊用房有管理權限的學校,不得將周邊用房租借給無證無照從事食品生產經營活動的個人或單位。同時,強化行政執法與刑事司法銜接,行政監管部門及時向公安機關移送涉嫌犯罪的食品安全案件,公安機關嚴厲打擊學校及周邊食品安全犯罪

行為。

將校長陪餐制落到實處

目前,學校和幼兒園正在全面實行校長陪餐制。意見在總結地方實踐經驗的基礎上,對校長陪餐制提出了新的細化要求,推動學校和幼兒園將校長陪餐制落到實處。

意見明確了陪餐工作的具體內容,要求陪餐人員對飯菜進行客觀評價,對食堂環境衛生、從業人員工作情況等進行監督,做好記錄。要求對陪餐中發現的和學生反映的食品安全问题及風險隱患立即整改,並對整改結果進行復核。

這名負責人介紹,積極吸納家長委員會代表參與學校食品安全例行檢查,是強化校園食品安全社會共治的一種重要的方式創新。意見要求,具備條件的中小學和幼兒園應建立完善相關制度,明確檢查內容、檢查頻次等。

中國海警執法證

自2020年1月1日起正式啟用

新华社电 记者日前从中国海警局了解到,自2020年1月1日起,中国海警执法证将正式启用。

作为海警执法人员代表国家依法履行海上维权执法职责、行使相应执法职权的凭证,中国海警执法证由专用皮夹和内卡组成,二者同时使用方能有效。

按照有关规定,中国海警执法证主要配发海警机关从事

一线海上维权执法、海上维权执法管理、法制等岗位的工作人员,仅限于持证人员在开展海上维权执法工作时使用。

为确保海上维权执法工作正常开展,持有人民警察证、渔业行政执法证、海洋执法监察证等有效执法证件,具备执法资格的海警执法人员,在换发中国海警执法证前,仍持原执法证件开展工作。

APP收集使用个人信息 这些行为都属违法违规

新华社电 记者昨日获悉,国家网信办、公安部、市场监督管理总局等近日联合制定《APP违法违规收集使用个人信息行为认定方法》。

认定方法对“未公开收集使用规则”“未明示收集使用个人信息的目的、方式和范围”“未经用户同意收集使用个人信息”“违反必要原则,收集与其提供的服务无关的个人信息”“未经同意向他人提供个人信息”“未按法律规定提供删除或更正个人信息功能”或“未公布投诉、举报方式等信息”等方面的违法违规行为予以明确。

其中,“未明示收集使用个人信息的目的、方式和范围”的行为包括收集使用个人信息的

目的、方式、范围发生变化时,未以适当方式通知用户,适当方式包括更新隐私政策等收集使用规则并提醒用户阅读等;在申请打开可收集个人信息的权限,或申请收集用户身份证号、银行卡号、行踪轨迹等个人敏感信息时,未同步告知用户其目的,或者目的不明确、难以理解等。

此外,存在用户明确表示不同意后,仍收集个人信息或打开可收集个人信息的权限,或频繁征求用户同意、干扰用户正常使用;实际收集的个人信息或打开的可收集个人信息权限超出用户授权范围;以默认选择同意隐私政策等非明示方式征求用户同意等行为的,将认定为“未经用户同意收集使用个人信息”。

最高检修订刑诉规则

人民检察院可对监察机关收集证据的合法性进行审查

新华社电 记者30日从最高人民检察院举行的新闻发布会上获悉,检察机关全面正确适用刑事诉讼法和有关法律的重要司法解释——《人民检察院刑事诉讼规则》完成第3次修订。

最高检委会专职委员万春表示,规则依照相关法律规定,结合监察体制改革实践经验,经充分征求国家监委意见,从4个方面作了细化规定。

一是对监察机关移送案件的证据及相关问题作出规定。依据监察法规定,明确监察机关依法收集的证据材料,在刑事诉讼中可以作为证据使用。同时,规定人民检察院可以对监察机

关收集证据的合法性进行审查,审查起诉阶段可以要求监察机关对证据收集的合法性作出说明,可以同监察机关协商沟通调取有关录音录像;庭审查调查证据合法性时,可以提请法庭通知调查人员出庭说明情况。

二是对指定管辖作出规定。由于监察管辖是按照管理权限,而刑事诉讼管辖是按照犯罪地或者犯罪嫌疑人居住地,因此实践中监察机关调查的案件,异地起诉、审判的情况较为常见。为了使这些案件能够顺利起诉,规则明确,监察机关移送起诉的案件,需要依照刑事诉讼法的规定指定审判管辖的,人民

检察院应当在监察机关移送起诉20日前协商同级人民法院办理指定管辖事宜。

三是细化留置措施与刑事强制措施衔接。依据刑事诉讼法,区分两种情况作了规定:一是对已采取留置措施的案件,应当在受理案件后,及时对犯罪嫌疑人作出拘留决定,交公安机关执行。执行拘留后,留置措施自动解除。二是对未采取留置措施的案件,根据案件情况,可以决定是否采取逮捕、取保候审或者监视居住措施。

四是细化派员介入调查、退回补充调查、自行补充侦查的规定。

公安部、中国人民银行 联合打击整治非法网络支付

新华社电 日前,公安部、中国人民银行严厉打击整治非法网络支付活动,相关地方公安机关侦破重大非法网络支付案件15起,抓获一大批犯罪嫌疑人,涉案资金540亿余元。

据介绍,公安部、中国人民银行将密切配合,继续强化警银

协作,形成强有力的刑事打击、行政监管合力,严厉打击整治非法网络支付活动,切实维护金融市场秩序,全力净化支付环境。同时,呼吁广大群众自觉抵制各类违法犯罪活动,合法使用个人账户,并积极配合公安机关打击整治非法网络支付工作。